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Постановка проблеми. Глобальний ринок за останні два десятиліття 

відродив ряд негативних соціальних явищ, якими характеризувався «дикий» 

капіталізм до середини XX століття: різку диференціацію доходів, утворення 

осередків убогості й голоду та підрив систем соціального забезпечення. 

Масове безробіття, відчуження й маргіналізація розглядаються як прямий 

наслідок реалізації на практиці логіки глобального вільного ринку. Проте 

потрібно відмітити, що глобалізація, якою б суперечливою вона не була, є 

реальністю, яку слід усвідомити, прийняти й до якої необхідно адаптуватися. 

Навіть ураховуючи крайню небажаність деяких аспектів і наслідків 

глобалізації, ми маємо розуміти: цей процес вже почався, зупиняти його 

неможливо й немає сенсу, але його подальший напрям, співвідношення в 

ньому позитивних та негативних аспектів і наслідків щодо України та 

вітчизняної системи освіти залежить значною мірою від того, наскільки 

швидко та вдало ми почнемо діяти в руслі цього процесу, брати в ньому 

участь, контролювати його та керувати ним. Глобалізація відтворює 

неминучий, об’єктивно і суб’єктивно обумовлений, суперечливий чинник 

становлення постіндустріального суспільства, нової світової цивілізації [6, 

с. 286]. 

Актуальність проблеми дослідження. У контексті викликів 

глобалізації, особливої значущості набувають проблеми професійного 



становлення особистості, розвитку її творчого потенціалу, постійного 

самовдосконалення і навчання упродовж життя. Вважається, що 50 відсотків 

фахівців змушені протягом трудової діяльності змінювати профіль своїх 

професій, що вимагає нових технологій розвитку і становлення особистості, 

зорієнтованої на динаміку ринку праці [7]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Актуальним проблемам 

професійного розвитку фахівців у закладах професійної освіти присвячені 

праці вітчизняних вчених Р.Гуревича, Т. Десятова, О. Дубінчук, І. Лікарчука, 

С. Ніколаєнка, Н. Ничкало, Н. Пазюри, В. Паржницького, В. Паламарчука, 

Н. Падун, В. Радкевич, Н. Михайловської, А. Молчанової, Л. Сергеєвої, 

Н. Талалуєвої, О. Тарасової, О. Щербак, О. Юденкової, В. Ягупова та інших.  

Формулювання мети статті: виявлення проблем, які впливають на 

якість підготовки фахівців та спробі знайти шляхи їх вирішення в контексті 

глобалізацій них процесів. 

Виклад основного матеріалу. Зміни в економіці та суспільстві 

впливають на освіту в цілому і на професійну освіту зокрема. Центральне 

місце у цьому процесі займає глобалізація економіки, а також технологічні 

зміни, революція в інформаційно-комунікаційних технологіях та викликаний 

цим швидкий темп соціальних змін, які супроводжуються зростанням 

мобільності праці та капіталу, створенням суспільства, заснованого на 

інтегрованих знаннях. Освіта у цьому контексті визначається потужною 

рушійною силою економічного зростання, а отже – одним із найважливіших 

чинників національної безпеки, добробуту кожного громадянина та держави 

загалом.  

Професійна освіта є однією з фундаментальних основ суспільства. 

Вона розглядається дослідниками як структура, що забезпечує, в першу 

чергу, професійну підготовку персоналу. Провідні розвинені країни досягли 

вражаючих соціально-економічних досягнень, багато в чому завдяки притоку 

кваліфікованих кадрів, підготовлених якісною освітою. 

Якість освіти є категорією, яка за своєю сутністю відображає різні 



аспекти освітнього процесу ― філософські, соціальні, педагогічні, 

демографічні, економічні та інші. Якість освіти трактується: як суспільний 

ідеал освіченості людини; як результат її навчальної діяльності; як процес 

організації навчання і виховання; як критерій функціонування освітньої 

системи. 

Доцільно вирізняти внутрішні й зовнішні чинники якості освіти. До 

внутрішніх характеристик можна віднести:  

а) якість освітнього середовища («технологічність» управління освітнім 

процесом, ефективність науково-методичної роботи, ресурсне забезпечення 

навчального процесу, кадровий потенціал тощо);  

б) якість реалізації освітнього процесу (науковість та доступність змісту 

освіти, педагогічну майстерність викладача, ефективність засобів навчання, 

зокрема якість підручників, задоволення різноманітних освітніх потреб тощо);  

в) якість результатів освітнього процесу (рівень навчальних досягнень 

учнів, розвиток їх мислення, ступінь соціальної адаптації, культури і вихованості 

тощо).  

Важливими є і зовнішні показники якості освіти, які характеризують її 

як соціальну інституцію, що відображає ефективність функціонування 

освітньої системи, її вплив на людину і суспільні процеси, задоволення 

потреб особистості й держави загалом. 

В українському суспільстві відбуваються різноманітні економічні та 

соціальні трансформації, які, безумовно, впливають на якість освіти. 

Професійна освіта реагує на виклики часу й адаптується до кардинальних 

змін, беручи до уваги нові підходи і принципи. Національна професійна 

освіта є складовою системи державного управління України. Недостатня 

ефективність цієї системи породжує багато проблем в освіті. В системі 

(підсистемі) професійної освіти відсутні реальні умови для трансформацій 

інноваційного характеру, зокрема зумовлених входженням України в єдиний 

освітній простір.  

На жаль, система освіти не завжди орієнтована на підвищення якості 



життя особистості, яка навчається, самореалізується впродовж життя. 

Підтвердженням цього є те, що багато випускників шкіл не мають чітких 

орієнтирів щодо вибору професії, а професійних навчальних закладів – не 

знаходять свого місця на ринку праці та змінюють професію. У майбутніх 

фахівців дуже слабка мотивація до навчання, а викладачі та майстри 

незадоволені умовами праці, що також є доказом існуючих проблем у 

професійній освіті. Значна частина керівних кадрів професійних навчальних 

закладів орієнтуються на застарілі моделі управління. 

Однак підготовка фахівців потребує постійного оновлення освітніх 

стандартів, упровадження новітніх технологій навчання, змісту професійної 

освіти відповідно до необхідних професійних компетенцій, де 

компетентність розглядається як запланована мета освіти [4, с.54].  

Казаков В. Г. зазначає, що ядро стандарту якості професійної освіти 

складається з кваліфікації, що об’єднує певні параметри, а саме: 

співвідношення діапазону знань та вмінь, якості знань та вмінь, здатності 

раціонально планувати та організовувати свою роботу, вміння застосовувати 

знання у нетипових ситуаціях, адаптивність у нових виробничих умовах. Так, 

складовими стандарту якості професійної освіти є кваліфікаційна структура, 

перелік професій та номенклатура спеціальностей, професійна 

характеристика, навчально-програмна документація тощо. Таким чином, 

освітній стандарт є не тільки основним інструментом управління якістю 

освіти, а й соціальною гарантією для випускника, що дозволить забезпечити 

його конкурентоздатність на вітчизняному та світовому ринку праці [2, с.38]. 

Освітній стандарт покликаний підняти якість освіти і забезпечити 

конвертування освіти в країні та за її межами для участі країни у 

міжнародному ринку праці. Як зазначає Сушенцева Л. Л., для того, щоб 

професійно-технічна освіта відповідала вимогам ринку праці, повинні 

задовольнятись певні вимоги, незалежно від профілю підготовки молодих 

фахівців. Тобто, потрібно готувати професійно мобільних кваліфікованих 

працівників, якості яких відповідали б низці вимог, а саме: позитивне та 



усвідомлене ставлення до своєї професії, прагнення самовдосконалюватись і 

зростати професійно; володіння всіма навичками, необхідними у 

продуктивній роботі та професійній діяльності; творчий підхід до 

розв’язання завдань, вміння вирішувати нестандартні завдання; розуміння 

основних напрямів розвитку науково-технічного прогресу, його впливу на 

життя суспільства, людини і навколишнього середовища; усвідомлення 

особистісної відповідальності (громадянської та суспільної) за результати 

своїх досягнень [8]. 

Це все є надзвичайно важливими аспектами сучасної освіти, оскільки, 

розірваність між ринком праці та інституцією освіти призводить до 

невпевненості студентів (учнів) у можливості отримати роботу за фахом. А 

це в свою чергу знижує рівень бажання вчитись, зводить процес освіти до 

формального явища, що має на меті лише одержання диплому. 

Одним з викликів до якості професійної освіти в Україні є і кадрова 

проблема. Кризові явища у суспільстві (мізерна заробітна плата, скорочення 

робочих місць, низька престижність педагогічних професій тощо) призвели 

до відтоку з освітньої галузі висококваліфікованих педагогічних кадрів, 

їхньої міграції до зарубіжних країн, перекваліфікації. 

У «Національній доповіді про стан і перспективи розвитку освіти в 

Україні» передбачено, що в системі професійної освіти основними типами 

навчальних закладів мають стати одно- чи багатопрофільні професійні ліцеї 

та багаторівневі й багатопрофільні професійні коледжі. В цих умовах 

підготовку педагога професійної школи доцільно розглядати як підготовку 

конкурентоздатного фахівця освітньої галузі на основі компетентнісного 

підходу [5].  

За європейською традицією, що покладена в основу більшості сучасних 

педагогічних вимірювань, компетентнісному підходу притаманні вісім 

ключових компетентностей: комунікація рідною мовою, комунікація 

іноземною мовою, математична грамотність і базова предметна 

компетентність у природничих науках і технології, інформаційна 



компетентність, уміння вчитися, або навчальна компетентність, 

міжособистісна і громадянська компетентність, підприємницька 

компетентність, загальнокультурна компетентність [3, с.39]. 

В інтегрованому вигляді компетентність являє собою оцінну категорію, 

що характеризує освітні результати людини, які досягаються не лише 

засобами змісту освіти, а й взаємодією у міжособистісному, професійному, 

культурному контекстах. Компетентність визначає професійну якість 

педагога, його потенційну готовність професійно діяти, включаючи змістовні 

та процесуальні компоненти і здатність постійно оновлювати знання. 

Доцільно підкреслити, що для підготовки конкурентоздатного педагога 

професійної школи визначальними будуть такі особливості професійної 

компетентності як освітні, виробничі, дослідницькі компоненти. Слід 

відмітити також дидактичну компетентність, що науково обґрунтовує 

завдання і зміст освіти, досліджує закономірності, принципи, методи та 

організаційні форми навчання.  

Під час підготовки майбутніх педагогів професійної школи особливу 

увагу необхідно приділяти дидактичному компоненту виробничого навчання. 

Дидактичні основи виробничого навчання є складовою методичної 

компетентності педагога і визначають його дії відповідно до сучасних цілей 

професійної освіти. Більшість науковців вважають, що інтегративним 

показником методичної компетентності педагога є методична культура, яка 

формується у процесі професійної творчості й розвитку методичного 

мислення. Вищим ступенем професійної творчості освітнього фахівця 

вважається інноваційна педагогічна діяльність, його вміння створювати 

інноваційне середовище на основі комунікативної взаємодії всіх суб’єктів 

освітнього процесу професійного навчального закладу. 

Отже, систему підготовки майбутніх педагогів професійної школи слід 

адаптувати до потреб ринкової економіки України, сучасних 

соціокультурних та освітніх вимог на основі комплексу моделей 

акмеологічного, компетентнісного, диференційованого, особистісно 



орієнтованого неперервного розвитку конкурентоздатного фахівця сучасної 

освітньої галузі. Результатом цього процесу має бути компетентний 

високоерудований педагог, здатний на сприйняття цивілізаційних змін та 

відповідну реакцію щодо постійного оновлення власної професійної 

майстерності. 

Дані міжнародних досліджень (ТАLIS, фонду Мак-Кінзі) свідчать про 

те, що якість сучасної освіти перебуває в прямій залежності від рівня 

професійної компетентності педагогів. Професійний розвиток педагога 

відбувається в процесі формальної (курсова підготовка) і неформальної 

(обмін досвідом на майстер-класах, конференціях і т.д.) освіти. Можливості 

неформальної освіти (самоосвіти) з кожним роком збільшуються за рахунок 

відкритих освітніх ресурсів [9, с.189]. 

Аналіз наукових досліджень свідчить, що інноваційна діяльність як 

педагогічна категорія є складним і багатоплановим феноменом, який своїм 

змістом охоплює:  

 процес взаємодії індивідів, що спрямований на розвиток, 

перетворення об’єкта та переведення його в якісно новий стан;  

 системну діяльність щодо створення, освоєння та застосування 

нових засобів; 

 особливий вид творчої діяльності, що об’єднує різноманітні 

операції і дії, спрямовані на здобуття нових знань, створення технологій, 

систем. 

Інноваційна педагогічна діяльність, як визначає І. М. Дичківська, 

ґрунтується на осмисленні практичного педагогічного досвіду; це 

цілеспрямована педагогічна діяльність, яка орієнтована на зміну й розвиток 

навчально-виховного процесу з метою досягнення вищих результатів, 

формування нового знання, якісно іншої педагогічної практики [1]. 

До особистісних якостей, що сприяють створенню і реалізації 

нововведень, належать: схильність до ризику, високий професіоналізм, 

відкритість до нового, зацікавленість в особистісному та професійному 



зростанні. Доведено, що інноватори — це люди з високою здатністю до 

соціальної адаптації, готові до співпраці, комунікабельні, активні, ініціативні, 

незалежні, креативні, гнучкі, мобільні, критично ставляться до дійсності, 

прагнуть до успіху [10, с.159]. 

Висновки. Професійна освіта потребує забезпечення нового рівня її 

якості, формування гнучкої системи підготовки фахівців, створення умов для 

їх професійного розвитку та творчої самореалізації. 

Професійна підготовка майбутніх фахівців, здатних ефективно 

працювати й навчатися впродовж життя, оберігати й збагачувати цінності 

національної економіки, культури та громадянського суспільства, розвивати 

й зміцнювати державу як невід’ємну складову світової спільноти ― це 

стратегічне завдання професійної освіти. 

Серед сучасних викликів  відтворення інтелектуального 

висококваліфікованого виробничого персоналу, зростання якісного 

професійного рівня підготовки конкурентоздатних фахівців на рівні світових 

стандартів, що забезпечить підприємства України компетентними фахівцями, 

здатними працювати в умовах ринкової економіки, що постійно змінюється.  

З огляду на багатогранність чинників, що впливають на якість 

підготовки конкурентоздатних фахівців, подальші дослідження варто 

спрямувати на питаннях підвищення рівня професійної компетентності 

педагогічних працівників; залученням можливостей приватного 

виробничого сектору; постійного осучаснення форм і методів підготовки. 
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